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З вище сказаного можна зробити висновок, що найвища середня урожайність по 
повтореннях (227 ц/га) була забезпечена сортом Арія, що на 37 ц/га більше сорту Мирослава за 
НІР05 – 10,6 ц/га. Друге місце за середньою урожайністю належить сорту Злагода (210 ц/га), що 
є більшим від сорту Мирослава на 20 ц/га. 
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ПРОГРАМУВАННЯ ВНЕСЕННЯ НОРМ N, P, K ТА ДОЗ ДОБРИВ  
ПІД ПШЕНИЦЮ ОЗИМУ 

 
На основі результатів аналізу ґрунту розроблено рекомендації по внесенню добрив під заплановану 

урожайність пшениці озимої. 
Ключові слова: пшениця озима, добрива, живлення, азот, фосфор, калій, ґрунт. 
 
Одним з найбільш важливих методів підвищення продуктивності рослинництва є 

програмування врожайності, яке передбачає більш повне і раціональне використання факторів, 
застосування їх у комплексі, в оптимальних співвідношеннях, а також регулювання їх у процесі 
вирощування для досягнення заданої продуктивності рослин. 

Використання програмування у виробництві дає можливість стабілізувати урожайність 
на основі оптимізації факторів життя рослин і максимально можливого використання 
потенціалу посівів, але вимагає високої кваліфікації від спеціалістів, витрат певних ресурсів та 
суворої виробничої дисципліни при виконанні передбачених програмою прийомів та операцій. 

Складовою програмування є розрахунок норм внесення добрив під запрограмовану 
урожайність. 

Після проведених розрахунків було отримано наступні результати. 
В умовах Лісостепової зони України урожайність пшениці озимої може коливатися в 

широкому діапазоні і досягати 10 т/га і навіть вище, залежно від ґрунтово-кліматичних умов та 
культури землеробства. 

Азот є одним з основних елементів у формуванні урожаю пшениці озимої, тому його 
винос є досить значним. Проведені розрахунки показали, що запас азоту в ґрунті дозволяє 
отримати урожайність цієї культури на рівні 5 т/га без застосування азотних добрив (рис. 1). 
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Рис. 1. Внесення азоту під запрограмовану  

урожайність пшениці озимої. 
 

Подальше підвищення урожайності потребує внесення азоту. Чим вища урожайність тим 
більшу дозу добрив необхідно внести. Зі збільшенням урожайності від 6 до 10 т/га потреба у азоті 
зростає від 13 до 178 кг/га. 

Отже для підвищення урожайності пшениці озимої на полях НВЦ БНАУ необхідно 
вносити азотні добрива. 

Фосфор, як і калій поглинається рослинами тільки в розчинній формі. Згідно отриманих 
результатів аналізу ґрунту вміст розчинного фосфору в ньому знаходиться на середньому рівні. 

Проведені розрахунки по потребі у цьому елементі живлення пшеницею озимою 
показали, що рівень вмісту розчинного фосфору у ґрунті повністю забезпечує отримання навіть 
максимальної урожайності (рис. 2). 

 
Рис. 2. Внесення фосфору під запрограмовану урожайність пшениці озимої. 

 
Це пояснюється низькою потребою пшениці озимої у фосфорі. Для порівняння – питомий 

винос однією тонною основної та побічної продукції пшениці озимої в 3 рази нижчий 
порівняно з виносом азоту. Коефіцієнт використання цього елементу з ґрунту становить 0,15, 
тоді як азоту становить 0,35, а коефіцієнт використання з мінеральних добрив становить лише 
0,45, а азоту – 0,85. 

Отже, проведені розрахунки показали, що при вирощуванні пшениці озимої на полі де 
проводились дослідження вносити фосфорні добрива непотрібно. Вміст рухомих форм фосфору 
у ґрунті повністю забезпечує потребу пшениці озимої у цьому елементі навіть за максимальної 
урожайності. 

Калій як і азот, у ґрунті представлений трьома формами: входить до структурних 
елементів ґрунтових мінералів, є в ґрунтовому поглинальному комплексі, а також перебуває в 
ґрунтовому розчині. 

Аналіз зразків ґрунту показав підвищений вміст рухомого калію, що дозволяє практично 
повністю забезпечити потреби пшениці озимої в цьому елементі. Проведені розрахунки 
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підтвердили, що для забезпечення максимальної урожайності цієї культури достатньо калію, який 
знаходиться в ґрунті (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Внесення калію під запрограмовану урожайність пшениці озимої. 

 
Отже, виходячи з результатів проведених розрахунків, для отримання навіть 

максимального врожаю пшениці озимої використання калійних добрив не потребується. 
Підвищений вміст цього елементу повністю забезпечить рослини необхідною його кількістю 
впродовж вегетаційного періоду. 

За нашими розрахунками для забезпечення урожайності 10 т/га необхідно внести 178 
кг/га азоту в діючій речовині. 

Зробимо розрахунки необхідної кількості азотних добрив: 
КАС                          (200*32)/100=64 л/га 
Аміачна селітра        (197*34,5)/100=68 кг/га 
Карбамід                    (100*46)/100=46 кг/га 
Всього азотних добрив в діючій речовині 178 кг/га 
Згідно технології вирощування пшениці озимої удобрення азотними добривами 

проходить в декілька етапів, тому для забезпечення урожайності 10 т/га рекомендуємо вносити: 
1. Основне удобрення – КАС 200 л/га. 
2. Підживлення 1 – Аміачна селітра 100 кг/га. 
3. Підживлення 2 – Аміачна селітра 97 кг/га. 
4. Підживлення 3 – Карбамід 100 кг/га. 
Проведені розрахунки норм внесення елементів живлення під пшеницю озиму показали 

необхідність внесення лише азоту. Для забезпечення урожайності 10 т/га необхідно внести 178 
кг/га азоту. 
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